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EMANUEL KARASU BİYOGRAFİSİNE KATKI (ı) 
•• • • 

KARASU VE II. ABDULHAMID ILE 
• • • • 
ILIŞKISI 
NECMETTiN ALKAN 

Bu çalı~mada ele alınan fmanuel Karaöu, hem II. Abdülhamid muhaliti 

etkili bir jön türk, hem maöon locaöı üötadı ve hem de jurnalci olarak ilginç bazı 

özellikleri kendinde toplamaktadır. Ara~tırmamız, Karaöu'nun hayat hikayeöine 

girmeden, onun Sultan II. Abdülhamid'le olan münaöebeti, muhalitliği, 

jöntürk hareketi içindeki taaliyetleri ve jurnalleri üzerine odaklanmaktadır. 

Karaöu'nun, II. Abdülhamid'in tahttan indirilmeöiyle atakalı olarak izienimlerini 

anlattığı Alman Frankfurter Zeitung gazeteöindeki uzun röportajı, ikinci bir 

makalede ele alınacaktır. 

Selanik'te 
Macedonia 
Risorta Mason 
Joeası üyesi ve 

- İstanbul 

fazlasıyla zikredildiği görülecektir. 

jöntürkler ve onların siyasi partisi 

olarak kurulan ittihad ve Terakki ile 

masonlar, Il. Abdülhamid karşısında 

Meşrutiyet'in yeniden ilan edilmesi 

ve Kanun-ı Esasi'nin tekrar yürürlü­

ğe girmesi yolunda verilen mücade­

le etrafında birleşmişlerdi. Uzun ve 

yorucu bir mücadelenin sonucunda 

arzu ettikleri hedeflere ulaşmalarına 

rağmen bununla yetinmemiş, aka­

binde gelişen birtakım olayların ver­

diği fırsatı değerlendirmiş, amansız 

düşmanları sultanın tahttan indiril­

mesi gibi daha farklı ikinci bir amacı 

da gerçekleştirmişlerdi. İsimleri zik­

redilen bu oluşumlar, ilginç bir bü­

tünlük içinde fonksiyonlarını başarı­

lı bir şekilde icra etmek suretiyle, var 

oluş sebepleri olan II. Abdülhamid'in 

mutlakiyet yönetimine son vermiş­

ler ve nihai olarak da onu tahttan 

indirmek suretiyle intikamlarını al­

mışlardı. Bu şekilde çok çetin geçen 

II. Abdülhamid-jöntürk mücadelesi, 

jöntürklerin kesin galibiyetiyle sona 

ermiştir. 

istibdat yönetiminin hanisi olarak 

kabul edilen Sultan II. Abdülhamid'e 

karşı yapılan Meşrutiyet mücadele­

sinde, muhalifler ve faaliyetlerinin 

padişaha veya ilgili emniyet birim­

lerine ihbar edilmesiydi. Verilen jur­

nallerle, II. Abdülhamid karşıtı ör­

gütlü muhalefetin, özellikle jöntürk­

lerin ve bunların faaliyetlerinin bir 

şekilde gün yüzüne çıkartılmasına ve 

Osmanlı emniyet kuvvetleri tarafın­

dan etkisiz hale getirilmesine vesile 

olunmaktaydı. Bir taraftan muhale­

fet zayıflatılırken, diğer taraftan da 

Sultan II. Abdülhamid'in mutlaki yö­

netiminin devamı sağlanmaktaydı. 

Bu şekilde jurnalcilik, II. Abdülhamid 

yönetiminin muhaliflerle mücade­

lesinde, ki muhalefet genel olarak 

jöntürklerle özdeşleşmiştir, en etkili 

araçlardan biri olmuştur. 
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mebusıı 

Emanuel Karasu 
(ı862-1934). 

Aksi belirtilmedikçe 
tüm foıograflar 
Ronl Margulies 
arşivinden alınmıştır. 

Sultan II. Abdühamid (1876-1909) dö­

nemi ve muhalifleriyle alakah kale­

me alınan çalışmalara bakıldığında, 
jöntürk hareketi/jöntürkler, ittihad 
ve Terakki, masonluklmasonlar ve 
jurnalcilikljurnalciler gibi terimierin 

Bu dört terimle birlikte zikredilen 

jurnalciliği aslında çok farklı bir bağ­

lamda ele almak gerekiyor. jurnaller, 

Bu tespitlerden de anlaşılabileceği 

gibi, -en azından jurnalin mantığı 

ve işlevi açısından- jurnalciler ve 

başta sultan karşıtı jöntürkler ol­

mak üzere diğer muhalifler, gerek 

zihniyet ve gerekse gaye nokta-i na­

zarında çatışmaktaydılar. Yani hem 

II. Abdülhamid'in muhalifi olmak 

ve hem de sultan karşıtı faaliyetleri 



kendisine ihbar etmek, normal şart­

larda tezat teşkil etmekteydi. 

Dolayısıyla, II. Abdülhamid'e veya 

devletin emniyet birimlerine istih­

barat sağlayan jurnalciler arasında 

jöntürklerin olmaması; başka bir ifa­

deyle, bunların jöntürk karşıtı olması 

veya en azından jöntürklere sempa­

tiyle bakmamas ı; özellikle de hareket 

içinde etkili olan şahısların adlarının 

jurnal veya jurnalcilikle yan yana 

zikredilmemesi gerekir. Olsa olsa, 

ancak jurnal mağduru olarak günde­

me gelmelidirler. Fakat durum ger­

çekte hiç de öyle değil; aksine, jön­

türk hareketine mensup olup da adı 

jurnalcilerle zikredilen jöntürklerin 

var oldukları bilinmektedir. 

Bundan dolayıdır ki, II. Abdülhamid' e 

verilen binlerce jurnalin tasni­

n ve değerlendirilmesi için ıgo8 

ihtilali'nin hemen ardından bir he­

yet teşkil edilmiş ve bu heyetin uzun 

süren çalışması neticesinde jurnalci­

lerin listesi ile jurnaller başlangıçta 

muhafaza edilmiş, ancak daha sonra, 
Enver Paşa'nın Harbiye Nazırı olma­

sının ardından ani bir kararla yakıla­

rak imha edilmişti.' jurnallerin imha 
edilmesinin akla gelen en önemli 

nedeni, yayınlanması durumunda 

pek çok jöntürk jurnalcinin deşifre 

olmasıyla, toplumsal ve siyasi olarak 

çok ciddi sıkıntılar tezahür etmesi 

ihtimalinin belirmesiydi. Nitekim 

Mahmud Şevket Paşa'nın da açıkça 

ifade ettiği gibi, bu durum tefrikaya 

neden olabilir ve "bir aile efradını, 

hatta baba ve oğulları birbirine ha­

sım" edebilirdi. Üstelik kendisi, şaka 

dahi olsa, "Ne bilirsiniz, benim de 

jurnalim çıkmayacağını!"ı diyerek, 

kafalardaki bu sıkıntıyı net bir şekil­

de dile getirmişti. 

Bu çalışmada ele alınan Emanuel 

Karasu, hem II. Abdülhamid muhalifi 

etkili bir jöntürk, hem mason Joeası 

üstadı ve hem de jurnalci olarak il­

ginç bazı özellikleri kendinde topla­

maktadır. Araştırmamız, Karasu'nun 

hayat hikayesine girmeden, onun 

Sultan II. Abdülhamid'le olan mü­

nasebeti, muhalifliği, jöntürk hare­

keti içindeki faaliyetleri ve verdiği 

jurnaller üzerine odaklanmaktadır. 

Karasu'nun, II. Abdülhamid'in taht­

tan indirilmesiyle alakah olarak 
izienimlerini anlattığı, Alman Frank­

uurter Zeitung gazetesindeki uzun 
röportajı, ikinci bir makalede ele 

alınacaktır. 

KARASU'NUN" FARKLI ÖZELLİKLERİ 

Emanuel Karasu, Osmanlı tarihinin 

son dönemlerinde sahneye çıkan 

etkili şahsiyetlerden olmasına rağ­

men, hakkında pek fazla bir araştır­

ma yapılmamıştır. Bundan dolayı, 

Edhem Eldem'in haklı ifadesiyle, 

kendisi "meşhur ama meçhul"ı bir ta­

rihi şahsiyet olarak adlandırılabilir. 

Mevcut bilgilere göre Karasu, ı86ı 

yılında Selanik'te doğmuş ve ı934'te 

istanbul'da ölmüştür. Emanuel Ka­

rasu, aslen ispanya'dan Osmanlı 

Devleti'ne göç eden Sefarad Yahudi­

lerinden olup, Selanik'te dava vekil­

liği yapmaktaydı. Kendisinin Siyonist 

olup olmadığına dair tartışmalara ge­

lince, jacob M. Landau, Karasu'nun 

anti-Siyonist olduğunu belirtse de,4 

dönemin önemli simalarından Fet­

hi Okyar hatıratında, Karasu'nun 

ı8g8'de Sultan II. Abdülhamid'i zi­

yaret ederek Kudüs sancağında ken­

dileri için toprak satılınasını teklif 

eden Siyonist heyetin içinde yer al­

dığını iddia etmektedir.s Selanik'teki 

"Macedonia Risorta" mason locasını 

kuran ve pek çok jöntürk subay ile 

sivilin mason yapılmasında etkili 

olan Karasu, 6 aynı zamanda bu Joea­

nın büyük üstadıydı.7 

II. Abdülhamid, 
Yıldız 

Sarayı'nda cuma 
selamlığında. 

. Elisa Zonaro, Fausto 
Zonaro Retrospektif 
resim sergisi broşürü, 
Hakan Karaleke'nin 
Padi~ahım Çokya~a 

kitabından alınmıştır. 
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Bu arada, Karasu'nun Jöntürk hare­

keti ve jöntürkler için ne anlam ifa­

de ettiğine de değinmek gerekiyor: 

Bemard Lewis'in, Karasu'nun jön­

türk hareketi için "önemsiz bir sima" 

olduğu iddiasına rağmen, s dönemin 

İngiliz Sefiri Sir Gerard Lowther, Ha­

riciye Nazırı Sir Edward Grey' e yazdı­

ğı uzun raporda, Karasu'nun ittihad 

kolektif önderliği için bir cephe sa- tanın tahttan indirilme kararını ken-

vaşçısı" çıkardığını, yine Karasu'nun disine tebliğ eden heyetin de üyesiy-

hem ihtilalden önce, hem de sonra di. Üyelikten de öte, C:ncylopaedia 

jöntürk hareketinin "en önemli si- ]udaica'dakiKarasumaddesinegöre, 

malarından" biri olduğunu belirt- aynı zamanda "bu heyetin başkanı" 

mektedir. 12 Dönemin etkili isimle- idi. ıs Fakat C:ncylopedia ]udaica bu 

rinden Hüseyin Cahit de Karasu'nun bilgiyi verse de, mevcut çalışmalar-

hareket için ne kadar önemli oldu- da ve ilgili hatıratlarda bunu teyit 

ğunu vurgularken, kendisinin ittihad edecek herhangi bir bilgiye rastlan-

Feroz Ahmad, Yahudi cemaatinin kendiöini cemiyet ile tamamen özde:ıle:ıtirdiğini 

belirttikten öonra, yalnızca bu cemaatin E:manuel Karaöu'nun ki:ıiliğinde 

"partinin kolektiu önderliği için bir cephe öava:ıçıöı" çıkardığını; yine Karaöu'nun 

hem ihtilalden önce, hem de öonra jöntürk hareketinin "en önemli öimalarından" 

biri olduğunu belirtmektedir. 

Pasaportundan 

ve Terakki içinde "Meşrutiyet ideali" 

için çalışmış bir "mücahit" olduğunu 

belirtmektedir. ı ı 

111111111111111 defalarca 
ve Terakki Cemiyeti'ndeki rolünü 

anlatırken, onu cemiyetin Selanik 

şubesinin "beyni ve Ulysses"i, -cin fi­

kirli Odysseus'un Latince adı- olarak 

adlandırmaktaydı.9 Nitekim Karasu 

II. Abdülhamid'e karşı mücadele et­

miş, hem jöntürklere yardımda bu­

lunmuşıo hem de çok kritik görevler 

ifa etmişti. 11 Feroz Ahmad da Yahudi 

cemaatinin kendisini cemiyet ile ta­

mamen özdeşleştirdiğini belirttikten 

sonra, yalnızca bu cemaatin Emanu­

el Karasu'nun kişiliğinde "partinin 

Bizzat Karasu'nun Francis Mc 

Cullagh'a anlattığına göre, ihtilalden 

kısa bir süre önce cemiyet adına ze­

min yoklamak amacıyla istanbul'a 

gelmesi, 14 kendisinin cemiyet için­

deki rolünü yeterince anlatmakta­

dır. Üç gün süren bu seyahatin asıl 

gayesini ve kimlerle görüşüldüğünü 

merak eden Zaptiye Nezareti, Talat 

Bey'i ve Karasu'yu takibe almış ve 

tahkikat neticesinde ilmiyeden ve 

masonlardan bazı kişilerle görüştük­

lerini tespit etmişti. Tahsin Paşa'nın 

bildirdiğine göre; sorguya alınan 

Emanuel Karasu, "takip olunan mak­

satla hiç münasebeti olmayan birta­

kım işler için geldiğini" ifade etmiş­

ti,ıs Karasu'nun, ll. Abdülhamid'in 

tahttan indirilmesi konusundaki 

meclis kararının kendisine sunulma­

sıyla alakah olarak Alman Franktur­

ter Zeitung'un muhabirine anlattığı­

na göre, bu tutuklama Meşrutiyet'in 

ilan edilmesinden aylar önce cereyan 

etmişti.ı6 Karasu, II. Meşrutiyet'in 

ilanından sonra "ittihad ve Terakki 

Cemiyeti"nden ı9o8, ıgız ve ı9ı4 ol­

mak üzere üç kez mebus seçilmişti. 17 

mamıştır. Aksine, Mc Gullagh, heye­

tin sözcüsü ve başkanının Esad Paşa 

olduğunu belirtmektedir. 19 Nitekim 

Karasu'nun Frankturter Zeitung'un 

muhabirine anlattığı, söz konusu ka­

rarı Esad Paşa'nın ilettiği bilgisinden 

de hareket edilirse, heyetin başının 

Karasu değil de Esad Paşa olduğu gö­

rülecektir. Karasu'nun bu heyete da­

hil olmasıyla alakah çok daha ilginç 

bir iddiayı, Roni Margulies ortaya at­

mıştır: Buna göre, Karasu'nun bu he­

yete girmesi öyle sıradan bir görev­

lendirme olmayıp, bizzat kendisinin 

ısrarıyla gerçekleşmiştir. Buna göre 

Karasu, "ya siyonizme karşı çıkmış 

olan islam'ın önderinin küçük dü­

şürülmesine şahit olmak için, ya da 

Türkiye Grand Orient Joeasının şefi 

olarak" bu heyete dahil olmak konu­

sunda ısrar etmişti. 20 Margulies'in bu 

tespiti de, yukarıdaki satırlarda te­

mas edilen, Karasu'nun aslında Siyo­

nizmle bir şekilde bağlantılı olduğu 

iddialarına destek verecek bir nitelik 

arz etmektedir. 
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İtalya'ya 
gittiği 

anlaşılan 

Emanuel Karasu, 
Venedik'te. 

R. Margulies 
Toplum•al Tarih, 

sayı ıı. 

Bütün bu özelliklerinin haricinde 

daha da önemlisi, Emanuel Karasu 

Jöntürklerin II. Abülhamid'e karşı 

mücadelesinin adeta finali olan sul-

Buraya kadar sıralanan; Emanuel 

Karasu'nun jöntürk hareketine men­

sup, ihtihad ve Terakki Fırkası'nda 

mebus ve mason olması özellikleri, 

yukarıda II. Abdülhamid karşıtlığını 

ifade eden üç terimle birebir örtüş­

mektedir. Bu durum, mevcut araştır­

malarla da bütünlük arz etmektedir. 

Bunlar haricinde, yine girişte zikre­

dilen diğer bir terim, yani jurnalcilik, 



l 

Karasu'nun başka bir özelliği olarak tehlikeli fikirler içeren Fransız ga-

karşımıza çıkmıştır. Genel olarak zetesinin kahvehanede okunması-

mevcut araştırmalarda çok fazla nı sultana jurnallemekle, aslında 

öne çıkmamasına veya vurgulan- farkında olarak veya olmayarak 

mamasına rağmen, Karasu, Sultan jöntürklerin savundukları fikirlerin 

II. Abdülhamid'e jurnalcilik yapan Abdülhamid yönetimi için zararlı ol-

yüzlerce, belki de binlerce kişiden; duğunu ve halkı yönetim karşısında 

başka bir ifadeyle, tezat olsa da isyana teşvik edebileceğini iddia et-

"gizli" jurnalci jöntürklerden bir ta- mektedir. Bu ifadeler, dolaylı olarak 

nesiydi." Emanuel Karasu, bir taraf­

tan Sultan II. Abdülhamid'e muhalif 

harekette yer alarak onun yöneti­

mine karşı mücadele verirken, diğer 

taraftan da aynı sultana jurnalcilik 

yapmaktaydı. Nitekim Karasu'nun 

II. Abdülahmid'e jurnacilik yaptığını 

ispat eden en az üç jurnalin ve bir 

de şikayet mektubunun varlığı bi­

linmektedir. Yukarıda da belirtildiği 

gibi, jurnallerin önemli bir kısmı ve 

jurnalcilerin listesi Enver Paşa'nın 

emriyle imha edildiği için, gerçek 

sayıyı tespit etme imkanımız bulun­

mamaktadır. 

KARASU'NUN JURNALLERİ 

Üzerinde "Selanik Dava Vekillerin-

den Emanuel Karasu Kulları" yazan jöntürklerin savundukları fikirleri 

ve altına Emanuel Karasu mührü ba- zararlı olarak nitelendirmekte ve 

sılı olan, bunun dışında herhangi bir sultanın bunlara karşı tedbir alma-

tarih yer almayan ilk jurnalin giri- sını istemektedir. 

şinde genel bir ihbar yapılmaktadır. 

Buna göre, Selanik'teki genel kah­

vehanelerde, halkın "fikrini ifsad" 

edecek bazı makaleleri ihtiva eden 

Avrupa'da yayınlanmış gazetelerin 

serbestçe okunduğu ve bunların 

polis dairesi tarafından kati olarak 

engellenınediği iddia edilmektedir. 

Karasu bu genel iddiasını ispat ede­

bilmek için devamında şu somut bil­

gileri vermektedir: Fransa'da "dünkü 

gün" yayınlanan "Maten" gazetesin­

de yer alan, "Sultan Mecid hafidle­

ri tarafından Ahali-i Osmaniye'ye 

davet" başlığı altında halkı "ihtilale 

da'vet [eden] ve kale alınmayacak 

hilEif-ı ubfidiyet bir çok hezeyanı" 

içeren bir makale, Selanik'in "Mihr­

i Nas" mevkiinde bulunan "Orfeyon" 

kıraathanesinde pek çok kişi tarafın­

dan okunmaktadır. jurnalin son kıs­

mında ise mevcut durumun devamı­

nın "mahzurdan salim" olmadığı için 

bu jurnali verdiğini belirtmektedir." 

Karasu, bu şekilde halkı ihtilale da­

vet ettiği şeklinde değerlendirdiği 

Aynı şekilde, isminin ve mesleğinin 

geçtiği ibare ile şahsi mührünün al­

tında yer alan ikinci jurnal ise çok 

daha farklı bilgiler ihtiva etmektedir. 

Buna göre, "hükümdarın aleyhinde­

ki" anarşistlerden Viçino'nun liderli­

ğinde birkaç kişinin "bila-mani diyar-ı 

ecnebiyeden" Selanik'e gelerek ıg 

Ağustos'a kadar polis nezaretinden 

kurtularak istanbul' a girebilmek 

için vesile aradıklarını bizzat kendi 

araştırmaları sonucunda öğrenmiş­

tir. Söz konusu anarşistlerin yaka­

lanmasının ardından yapılacak bir 

tahkikat neticesinde, bunların "hü­

viyetleri ve muzmerlerinde merkuz 

olan habasetleri güneş gibi tezahür" 

edeceğini eklemiştir.'ı Karasu bu şe­

kilde, jöntürkleri veya savundukları 

fikirleri ihbardan ziyade, istanbul'a 

girmek isteyen ve sultana karşı veya 

istanbul'da diğer hedeflere yönelik 

yapılabilecek kaynağı yabancı muh­

temel anarşist eylemiere karşı mer-

kezi ikaz etmektedir. 

Karasu'nun son jurnaline göre, Ser­

gi-i Umumiye'ye gitmek bahanesiyle 

yola çıkan Tabib Rıfat ve Mehmet 

Aziz efendilerin gerçek niyetleri 

seyahat olmayıp, Avrupa'daki "er­

babı fesada" katılmak olduğu için, 

bunlara "müsaade" edilmemelidir. 24 

Emanuel Karasu'nun bu jurnali ilk 

iki jurnalden çok farklı bir özelliğe 

sahiptir. Kendisi burada, umumi ser­

giye gitmek için yola çıkan şahısla­

rın amaçlarının aslında Avrupa'daki 

"erbabı fesada" katılmak olduğunu 

ve bunlara müsaade edilmemesi ge­

rektiğini sultana ihbar etmektedir. 

Avrupa'daki "Erbab-ı fesad"dan ka­

sıt, hiç şüphesiz jöntürk hareketine 

mensup olan kişilerdi. Böylelikle, 

kendisinin de dahil olduğu jöntürk­

leri fesat ehli olarak nitelendirmesi, 

oldukça ilgi çekici olsa gerekir. 

Emanuel Karasu'nun bu jurnalleri 

dışında, kimi Bulgarların yasa dışı 

faaliyetlerini merkeze bildirdiği bazı 

belgeler de arşivde bulunmaktadır. 

Nitekim bunlardan bir tanesine göre; 

Karasu, arnelelik yapmak bahanesiy­

le Bulgaristan'a giden Manastırlı ve 

Selanikli bazı Bulgarların "eşkıya"ya 

katıldıklarını bildirmektedir. Ayrıca, 

Vodina kazasına bağlı Bulgar köyle­

rinde çok miktarda "silah" bulundu­

ğunu da söylemektedir. 25 Karasu bu 

belge de ise, jöntürkler haricinde çok 

farklı bir siyasi grubu, Makedonya'da 

Osmanlı hakimiyetine karşı mücade­

le eden Bulgar eşkıyaları merkeze 

şikayet etmektedir. 

Emanuel Karasu, 
İstanbul' daki 
konsolosluktan 
12.9.1921 

tarihinde İtalyan 
pasaportu alır. 

o:ı 
o 
o 
N 

f­
<( 
a:ı 
::ı 

Cl ..... ..... 
:ı: 

"' <( 
f­
...J 
<( 
(/) 

:;;; 
::ı 
...J 
Q. 

o 
f-

67 



-

-

68 -

Karasu' nun, 
İstanbul 
Arnavutköy 
Sefarat 
Mezarlığı'nda 

1934'te 
defnedildiğini 

belgeleyen 
mezar taşı. 

rini sultana ispiyonlayan bir jurnalci 

olarak çıkmaktadır karşımıza. Bu iki 

farklı özellik, tarihçiler için ciddi bir 

problem olarak aydınlatılmayı bek­

lemektedir. 

Aynı şekilde, Sultan Il. Abdülhamid'e 

verdiği jurnaller hakkında da benzer 

bir belirsizlik bulunmaktadır. Özel­

likle de verdiği jurnallerin tarihleri 

belli olmadığı için, Karasu'nun ha­

yatının hangi döneminde jurnal­

cilik yaptığını tespit edemiyoruz. 

Karasu'nun jurnalciliğinin tarihlen­

dirilmesi; hayatının dönemlere ay­

rılması ve jöntürk hareketine dahil 

Bu üç jurnal, fmanuel Karaöu'nun bu konuda çok öeçici 

olduğunu göötermektedir. Bulgar e9kıyaların uaaliyetlerini 

bildiren belge iöe, jurnal haricinde değerlendirilmeöi 

gereken ayrı bir veöikadır. Burada terör eyleminde 

bulunan bir öiyaöi grubun anar9iôt uaaliyetlerini merkeze 

bildirmektedir. 

DEGERLENDİRME 

Osmanlı tarihinin son dönemlerinde 

etkili olan Emanuel Karasu'nun ha­

yatındaki belli dönemler ve i craatları 

sır olarak kalmaya devam etmekte­

dir. Özellikle Sultan Il. Abdülhamid'le 

olan karmaşık ilişkisi belirsizliğini 

korumaktadır. Yukarıda zikredildiği 

gibi, bir taraftan ciddi bir muhalif ve 

Jöntürk olarak Il. Abdülhamid yöne­

timine karşı mücadele ederken, diğer 

taraftan da jöntürkleri ve faaliyetle-
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olmasının öncesi veya sonrasına 

denk gelmesine göre, farklı yorum­

lar yapılabilecektir. Fakat elimizde 

böylesine bir bilgi olmadığı için, ih­

timaller üzerinde yorum yapmak çok 

da tutarlı olmayacaktır. 

Karasu'nun Il. Abdülhamid'e toplam 

kaç jurnal verdiği ve jurnalciliğinin 

kaç yıl sürdüğü sorularının cevabını 

verme imkanımız bulunmamaktadır. 

Yukarıda da belirtildiği gibi, jurnal­

lerin ilginç ve garip bir şekilde imha 
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edilmesinden dolayı, Karasu'nun 

teslim ettiği jurnallerin tam sayısını 

tespit etmek mümkün değil. Bilinen 

sadece üç jurnali bulunmaktadır ve 

bunlar, gerek tek başlarına, gerekse 

birlikte ilginç bir bütünlük arz et­

mektedir. 

Yukarıda da anlatıldığı gibi, bu jur­

nallerde halkı bozacak zararlı fikirler 

ihtiva eden ve onları isyana teşvik 

edeceği iddia edilen gazetelerin 

okunması, şüpheli bazı teröristlerin 

eylem yapmak için istanbul' a girmek 

üzere oldukları ve isimleri geçen 

bazı şahısların Avrupa'daki "fesad" 

ehli diye adlandırdığı Jöntürklere 

katılmak üzere gizlice gitmeleri gibi 

üç türde bilgiye yer verilmiştir. Bu 

şekilde bu üç jurnal, genel olarak 

jurnallerin ihtiva ettiği bütün ortak 

bilgileri ve özellikleri taşımaktadır. 

Bu durum, Emanuel Karasu'nun jur­

nallerinde çok seçici olduğunu gös­

termektedir. Bulgar eşkıyaların faa­

liyetlerini bildiren belgesi ise, jurnal 

haricinde değerlendirilmesi gereken 

ayrı bir vesikadır. Burada terör ey­

leminde bulunan bir siyasi grubun 

anarşist faaliyetlerini merkeze bil­

dirmektedir. 

Tıpkı Emanuel Karasu'nun hayat 

hikayesinde olduğu gibi, gerek Il. 

Abdülhamid'le olan karmaşık ilişkisi 

ve gerekse jurnalleri, aydınlatılmayı 

bekleyen çok önemli tarihi olgular 

bütünü olarak karşımızda durmak­

tadır. 
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